

玻尔于1922年获诺贝尔物理学奖，曾参与“曼哈顿计划”，研制成功了第一颗原子弹。海森堡也曾获诺贝尔物理学奖，后为希特勒秘密研制原子弹未果。

纳粹德国为何没能造出原子弹

二战结束后玻尔和海森堡互相指责

1941年，主持希特勒原子弹计划的海森堡找到恩师玻尔，二人进行了一次密谈，结果不欢而散。二战结束后，面对无数指责的海森堡辩称自己是科学英雄，利用职务之便，暗中挫败了希特勒研制核武器的企图，而其1941年与玻尔的会晤不过是为了说服恩师同自己一样，阻止核武研究，避免核战争的爆发。愤怒的玻尔则认为海森堡是替德国人来打探盟军的核武研究的。

战争刚一爆发，德国就展开了原子弹的研究计划。然而，事实却是，德国没能造出原子弹。自1942年起，德国似乎放弃了原子弹计划。主要原因在于海森堡的报告，铀计划因技术原因短时间内难以产生任何实际的结果，造出原子弹不大可能。

由于战事紧迫，德国采取急功近利的方略，不能在六周内见效的计划都被暂时搁置。希特勒指示：对原子弹不必

花太大力气，但也不妨继续拨款研究。海森堡在制造原子弹这件事中究竟扮演了怎样的角色？答案扑朔迷离，这就是科学史上著名的“海森堡之谜”。

海森堡称是德国人发现的原子裂变现象

1945年4月，纳粹德国大势已去。摆在美国人面前的任务是尽可能地搜罗德国残存的科学家和设备，以免落到苏联手里。美国俘获了德国铀计划的科学家，缴获了大量资料和设备。当时，海森堡已逃回厄菲尔德的家中，盟军派出一支小分队抓住了他。5月7日，德国投降。10位最著名的德国科学家被秘密关在剑桥附近一幢称为“农园堂”的房子里。这里装满了窃听器，谈话全部被记录了下来。

当广岛原子弹爆炸的消息传来，农园堂里的每个人都惊得目瞪口呆。广岛核爆后的第三天，海森堡便起草了一份备忘录，声称原子裂变现象是德国人最先发现的，之所以没造出原

子弹，主要是资源不足造成计划夭折。

战后在西方流传着对海森堡的厌恶情绪。当海森堡访问洛斯阿拉莫斯时，那儿的科学家拒绝同他握手，因为他是“为希特勒制造原子弹的人”。海森堡则难以置信那些“实际制造了原子弹的人”竟然拒绝与他握手！在他心中，盟军的科学家比自己更应在道德上予以谴责。

玻尔逝世，历史性的会面永成谜

海森堡和犹太籍的玻尔异乎寻常的关系，在纳粹看来是十分危险的。当时的德国报纸称海森堡是“白犹太人”，盖世太保曾经想过要杀害海森堡。在那种情况下，海森堡其实已经没有选择，要么宣誓效忠纳粹德国，要么死路一条。海森堡选择了前者。

而身为犹太人的玻尔则是整个丹麦的骄傲。当时，他一家居住的城堡是丹麦王国和嘉士伯基金共同赞助的。在此背景下，回过头来看1941年海森堡和玻尔在哥本哈根的会面，更觉意味深

长。关于这场历史性会面的讨论是如此之多，以至于玻尔的家属提前公布了他的几封信件，其中谈到了1941年的会面（玻尔生前对此只字不提）。

玻尔说他清楚地记得当年海森堡和魏扎克，努力地试图说服他德国的最终胜利不可避免，因此采取不合作态度是不明智的。后人对这次访问和德国原子弹计划之间的联系做出许多猜测。可以确定地讲，出于对玻尔的爱戴，海森堡此行的一大目的，是为了证实玻尔在丹麦的安全是否得到保障。事实上，海森堡和玻尔的关系，远超出师生情谊。海森堡返回德国后，一直跟玻尔保持通信，他每有新的想法，第一个想到的，总是从玻尔那里听取意见。1962年，在诺贝尔颁奖典礼上，海森堡又遇到玻尔，并且恳求他就那个声明进行一次面谈。玻尔说，好吧，明天吧。但是，第二天玻尔却因身体不适提前离开斯德哥尔摩。几天后，玻尔去世。

（据《文史参考》）

纳粹德国曾制造“完美新娘”

地做贡献”的人才。

党卫军头目海因里希·希姆莱与肖尔茨·克林克过从甚密。笃信“种族优越论”的他，恰好是在1935年策动推出了“纯化雅利安种族计划”——让更多“纯种雅利安孩子”降生，从而使德国“成为一个强大的、血统纯正的国家”。自然，在包括希特勒和希姆莱等在内的纳粹高层看来，德国女性最基本的职责，就是为帝国养育“纯种的雅利安儿童”。

具有讽刺意味的是，尽管身居高位，肖尔茨·克林克反对女性从政，公开宣称，“那些共产主义和社会民主派的女人在议会里大喊大叫，实在不是真正的女人该做的事情。”“真正的女人”应做的事，主要就是“为帝国养育后代”。于是，辟出场地，尽可能多地“生产”能充分胜任家庭生活的“完美新娘”，被提上了纳粹党的议事日程。

1936年，希姆莱与肖尔茨·克林克联合发布公告：凡是同党卫军成员谈恋爱或已经订婚的女子，以及其他未婚的女性纳粹党公职人员，均须参加“完美新娘”培训。

种族观念成为培训核心

1937年，柏林万尼斯湖的天鹅岛上，一栋宽敞的别墅拔地而起。纳粹建立的第一所“新娘学校”便设在别墅中。据德国媒体当时的报道，这栋特殊的建筑，是用来“将办公室女郎塑造成合格的家庭主妇”的。最近在德国科布伦茨市的联邦档案馆发现的相关资料提到：“在婚前两个月的时间里，女孩子们被分成大约20人一组，她们

要学完全部课程，从而在身体和精神上准备好成为一名‘完美新娘’……”

标准的“完美新娘”培训为期6周，学费135马克（约合如今的625美元）。烹饪、熨烫、园艺、保育、室内装饰、动物饲养……可以说，只要是日常生活所需的技能都不会被遗漏。

作为“纯化雅利安种族计划”的基础支持项目，肖尔茨·克林克对参加“完美新娘”培训的女子身份要求极严，她们的个人档案须接受反复审查，“上溯到祖宗三代”，只要被发现有一丁点儿犹太或吉普赛血统，就会被拒之门外。即便拥有“高贵血统”，只通晓居家技能依然不够。于是，诸如如何举办鸡尾酒会、如何谈吐得体等有助于彰显“雅利安种族优越性”的技能，亦在女孩们学习之列。然而，这些都并非“新娘学校”的教学精髓——种族主义和遗传学才是。通过这方面的“洗脑”，学员们会视自己为“种族延续的发动机”，她们承受的一切，都是为了帝国的强大。实际上，入学之初，学员们就被要求宣誓永远效忠希特勒和纳粹党的高官，“至死不渝”；并承诺“按照国家社会主义德国工人党（即纳粹党）的理念”抚养下一代。

精神和物质双重引诱

为了给“完美新娘”计划造势，纳粹党针对女性的双周刊杂志《N.S.-Frauen Warte》，曾多次刊登女学员在“新娘学校”的照片：其中一张照片里，一队学员行走在田间，她们穿着长短适中的裙子，胸前围着浆洗过的白

围裙，脸上洋溢着甜美的笑容……另一张照片上，学员们围在缝纫机旁，学习怎样缝补裤子。此外，还有她们饲养家畜、切菜以及拉手风琴的照片。涉世未深的女青年，很容易被这些宣传照散发出的“美好气氛”俘虏。

除了精神方面的引诱，纳粹党还祭出“金钱攻势”推动招生。当局在《鼓励婚姻法令》中规定，“新娘学校”的毕业生可获得由国家提供的1000马克贷款，此后每生一个孩子，便可少还这笔贷款的1/4。也就是说，生够四个子女，这笔钱就算是国家全额补助的，母亲还会被政府授予铜质的“日耳曼母亲”十字勋章；生六七个孩子者，则会被授予银质十字勋章；生八个及以上者，则是金质勋章。

二战的爆发并未打乱“完美新娘”计划的步伐。到1940年，仅在柏林，便有9所“新娘学校”开课。这时的“新娘学校”已不再只接纳党卫军成员的女友或未婚妻，只要是符合“种族优越论”的德国女性，均可报名参加培训。

1941年苏德战争打响后，越来越多的德国男性走上战场，劳动力紧缺问题随之凸显。主张“女性的基本功能是为帝国养育后代”的希特勒只得向现实低头，允许更多女性走进工厂。即便如此，“新娘学校”也没有立即被一刀切地关闭，虽然规模有所缩水。史学家搜集到的资料显示，学校对教学内容进行了调整，诸如操纵机床和炼钢炉的课程被补充进来。最后一所“新娘学校”直到1944年5月才关闭。

（据《青年参考》）